

城步一男子照顾植物人妻子 15 年，爱从未说出口，却传出最美之情——

8 年温情全靠眼神，一张病床千般恩爱

文、图/特约记者 肖丁勤 刘长爱



天晴时候，李德平会将妻子抱出房间在家门口晒太阳。

“好男人都死哪去啦死哪去啦？好女人们问天问地没人回答。”这是当前在网上流传的一首网络歌曲《好男人都死哪去了》，但事实上，在我们身边，也不乏童话中的好男人。

在邵阳市城步苗族自治县，有一位女子瘫痪 15 年，口不能言，只有眼球能转动，全身身体畸形、肌肉萎缩、关节僵硬，体重不到 25 公斤，一天不喂药就会自然死亡。她的丈夫高大帅气，每天伺药喂饭，悉心照料，每小时为她翻身，两小时为她端次尿，四小时喂一次药……近 8 年来，哪怕夫妻间无法说上一句话，哪怕别的年轻女子主动示好，这位丈夫都不为所动，用坚贞不渝的爱情与坚毅的信念延续着她脆弱的生命。

这位丈夫，名叫李德平，乡邻们都说他“蛮拼”的。近日，今日女报/凤凰网特约记者在城步聆听了这一段不离不弃、感人肺腑的爱情。

两年幸福时光

“做人要有良心，夫妻有难就要相互帮扶。我是她今世唯一的依靠，虽然我们之间只有不到两年的幸福时光，我也要尽我一辈子的责任去照顾她。”1月7日，在邵阳市城步苗族自治县汀坪乡蓬洞村，李德平目光坚定地告诉今日女报/凤凰网特约记者。蓬洞村是位于湘桂边境线上的秀美山村。1973年12月，李德平出生在这里。高考落榜后，李德平学过半年裁缝，之后去了外地打工。“李德平是班上的活跃分子，多才多艺，篮球打得好，歌也唱得好。”在采访中，他的高中同学们如是说。

1997年，李德平在广西桂林服装厂打工时，认识了现在的妻子钟名翠，两个年轻人一见钟情。钟名翠是桂林市阳朔人，是家里众多兄弟中的唯一女孩。“那时候的她天真活泼、漂亮大方，她的家人坚决反对她嫁到湖南来。由于她的执拗，她父母

亲才不得已屈从女儿的决定。”妻子选择从广西阳朔来到邵阳城步这个相对落后的山村，让李德平感恩至今。

婚后两年的幸福生活，是李德平一辈子的记忆珍藏。

李德平是家中长子，家庭负担较重，妻子与他一起赡养老人，照顾弟妹，分担家务，日子过得清苦却甜蜜。“妻子结婚之初就立誓，趁着年轻苦几年累几年，赚钱回来修新屋。”缅怀美好时光成了李德平的精神支柱，保存至今的五张照片也将妻子的美好青春永远定格，“看一看照片，想一想过去，一天时间也就过去了”。

“时间都去哪了，还没好好感受年轻就老了。”这是 2014 年最流行的一句话，人到中年的李德平对这句话的感悟却是切肤之痛，那曾经短暂的青春和爱情早已离他而去，那段美好时光早已成为尘封的往事。

十五年悉心呵护

李德平与妻子的房间依旧还保留着结婚时的模样，床与木柜都是当年做的，木器表面的油漆早已褪色斑驳。阳光透过小窗照进来，给昏暗的房间增添了一丝生气。15 年的病痛折磨和足不出户，让钟名翠早已面瘫的脸部变得惨白瘠人。天气晴好的时候，李德平会将她抱出房间在门口晒太阳，以补充钙质。

“钟名翠这种病能活到现在，简直是个奇迹！李德平这么好的男人真是世上少有！”采访中，方圆数十里的村民无不这样说。

2000 年上半年，钟名翠左

手筋骨疼痛，手指和下颌时常发颤，全身开始乏力。乡村医生都认为是风湿病症，无非是开些止痛西药和中草药。为减轻经济负担，李德平学会了自寻草药，“那几年采的草药堆起来有一个房间多，买的西药少说有十箩筐，可是症状并没因此缓解，反而越来越重”。

为了寻找真正病因，2002 年，李德平背着妻子去了广西和湖南的多家医院，却总不能确诊，钟名翠却越来越消瘦，手脚挛缩，面瘫，舌肌功能丧失，下颌稍用力就会脱臼。

最后，在中南大学湘雅医院，才确诊为“帕金森综合症”

和“卵巢功能早衰”，但医院表示无法治愈该病，患者只能靠吃药维持基本本能。

多年的求医路，让李德平备尝辛酸。讲到心酸处，他数度哽咽。

2006 年，李德平背着妻子辗转来到城步县城医院看病，遭到医院拒收；饭店拒绝他和妻子进店吃饭；旅店拒绝他们住宿，“要不是那晚在街上遇见在城里租房的堂姐，我们夫妻俩真的要流落街头了”。

出门不便，李德平从此将妻子安放在家中，按照湘雅医院的医嘱进行服侍照料。

不抛弃不放弃

久病床前有贤夫。由于钟名翠下颌脱臼、舌肌萎缩，导致语言功能丧失，李德平与妻子已有 8 年没有任何语言交流，夫妻间唯一相通的就是对方的眼神。长期生活在无声世界里，让李德平也变得沉默寡言。每小时为她翻身，两小时为她端次尿，四小时喂一次药，这些日复一日的服侍，在他看来，更多的是一种责任。

“每天最难的是喂饭，每次要喂一个小时。”李德平说。由于妻子舌肌萎缩，食物无法咀嚼，只有全身剧烈颤抖，才能将食物吞咽下去。因此，每次喂饭，常弄得汤汁洒满上半身。妻子大小便失禁，虽两小时端尿一

次，也还是经常屎尿在身，但每次遇到这种情况，他都会马上给妻子洗澡换衣。

为了他心中的“翠翠”，15 年的坚守，让李德平不能外出赚钱养家，只能在家种着三亩薄田，在经济上陷入困境。近年来，他去的最近的地方就是县城，为的是每月给妻子买一次药。买一次药要 700 元左右，买多了就会影响其他生活开支。村民有心想帮他，喊李德平做些小工，也同意他每两小时回家看妻子一次。他做了几天，感到愧对村民，就执意不做了。

但他家的窘境，全村人都看在眼里，每当村里办红白喜事，必给他家端几碗菜；还有一些村

民隔三差五给他家称些肉。李德平打心里感激全村人对他的关爱，总是寻找各种机会回报村民。村民修房，他积极帮工；村里建设，他踊跃参加。他经常给缺劳动力户送去干柴。去年，他种了一亩田的西瓜，他给大部分村民家里悄悄送去了西瓜。

“德平也蛮拼的，但是过得太苦了，趁着还年轻再找一个女人吧！再说德平也对得住翠翠了。”村里人无不这样劝说。去年村里有个年轻寡妇看中李德平那颗金子般的心，有心嫁给他，并且愿意再生养一个孩子，他却回绝了别人，“我娶了别人，翠翠就会照管不到了，我不忍心放弃她”。

编后：

现在不少人结婚时，都会被主持人问上这么一段：“无论她将来是富有还是贫穷，无论她将来身体健康或不，你都愿意和她永远在一起吗？”在婚礼上，所有人都会回答“是”。当然，很多

人可能不需要面临这样的考验，而对农村人李德平来说，可能根本没有听过这一段话，但他却用自己的行动诠释着中国人对于爱情对于婚姻患难与共不离不弃的最美愿望。

但这份美好，却也让人内心无比沉重，我们希望政府相关部门和社会各界能解救这个苦难深重的家庭，更希望李德平好人有好报。



2007年，张梅林（右一）代表中国参加国际跳棋比赛。



黄锦晰（左一）在2014年荷兰国际跳棋公开赛上，获得了快棋赛的第二名。

国际跳棋让孩子们“跳龙门”

湖南目前有 5 名选手曾代表中国参加国际跳棋世界级比赛

今日女报/凤凰网记者 李旦

寒假马上就到了，不少家长又开始为孩子选哪种兴趣班而头疼了。钢琴、舞蹈、小提琴、美术、毛笔、国际象棋……殊不知，较为冷门的国际跳棋，正悄悄地改变不少学生的命运。

湖南成绩显著，建议家长带孩子尝试

参加国际比赛的机会就更多些。

张梅林没有让李春梅失望，在仅仅上了 6 节课（每节课为半小时）后，他就掌握了国际跳棋的规则和技巧。在 2007 年举行的全国国际跳棋南方赛区选拔赛中，张梅林获得了青少年组的第四名，并于当年 12 月代表中国队参加了世界国际跳棋青少年锦标赛。

下棋一直只是张梅林的业余爱好，他的学习成绩也特别好，还曾经是长沙市中考状元。李春梅也因为陪儿子下棋，现在是具有国际跳棋世界比赛执裁资格的裁判。而拥有这一资格的，目前湖南只有她一位，全国加起来不到 10 位。

和张梅林一样，通过国际跳棋这一爱好获得了升学机会的青少年还有一些。黄锦晰在 2014 年荷兰国际跳棋公开赛中，获得了快棋赛的第二名；段宗昊 2014 年 7 月在天津举行的全国少年儿童国际跳棋锦标赛中获得了 14 岁组的第三名，并入选了国家队。两人因此分别在 2014 年和 2013 年被长沙青竹湖湘一外国语学校特招，成为不少同学和家长羡慕的对象。

“湖南在国际跳棋上可以说是起步早，发展快。从 1990 年起，湖南就开始有国际跳棋项目，到 2007 年全国刚开始引进的时候，我们就已经走在

了前列。从 2007 年至今，湖南省就有 5 名选手曾代表中国参加国际跳棋的世界级比赛。”湖南省棋类协会副主席杜吉士说，国际跳棋对于很多家长和小孩来说，还比较陌生，在中国也是属于比较冷门的棋种，但尽管如此，它却具有很多优势：趣味性很强，小孩 4 岁左右就可以学习，不会影响到孩子的正常学习，还可以培养孩子的计算、逻辑思维能力。杜吉士说：“一般来说，一个优秀的选手，国际象棋需要四五年才有可能冲击国家队，而国际跳棋只要两年左右的时间就有可能代表中国队参加国际比赛。”

因为国际跳棋，他被新加坡高校特招为全免生

今年 24 岁的长沙伢子张梅林，在新加坡一家国际会计事务所工作。紧张繁忙的工作之余，他经常会和棋友来两盘国际跳棋。“它是改变了我的命运呢，你说我不爱它么？”

原来，2008 年，张梅林在参加完国内的高考后，准备申请新加坡的南洋理工学院。但当时在众多的申请者中，张梅林的成绩并不突出。令他意外的是，面试时，南洋理工学院的老师们在看到他有一大堆国际跳棋的证书和荣誉后，立刻表现出了很强的兴趣，仔细询问了他这方面的情况。张梅林也因此被录取，成为了南洋理工学院在中国大陆地区三个

全免名额中的一员。

一说到孩子在国际跳棋方面的成就，张梅林的母亲李春梅脸上就“写”满了骄傲和自豪。1月8日，她告诉今日女报/凤凰网记者，国际跳棋 2007 年正式被引入中国，她儿子就是从那时开始接触国际跳棋的。“儿子小时候性格特别好动、活泼，我就想男孩子应该沉稳一点，于是，就让他 6 岁时学了国际象棋，小学时还获得过湖南省的冠军。”李春梅说，但在国际跳棋进入中国后，她就建议儿子转到这个棋种上来。至于原因，李春梅也坦言，当时是出于很现实的考虑：新引进的，要出成绩也更为容易，代表中国去